

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefermate nu se
primire. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc în Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Oficiuri de anușuri:
în Viena: M. Dukes, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel. J.
Damasch, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Kálmán Bernai; în
București: Agenția Haras, Sna-
cursale de România; în Ham-
burg: Kaviya & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o scriu
garmond pe o colonă 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
seria 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colector.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 201.

Brașov, Joi 12 (24) Septembrie

1896.

Anglia, Rusia și status quo în Orient.

De mult își dau silință puterile triplei alianțe să câștige pe Anglia cu totul pe partea lor. Flegmaticul John Bull însă n'a putut fi până acuma îndemnat la mai mult, decât a face față prietinoasă așa numitelor puteri centrale de pace.

În timpul din urmă a încetat și această prietenie necondiționată a Englezilor cu tripla alianță. Politica engleză a încurajat mișcarea revoluționară a Armenilor cu vorbe și cu sterlingi, și din ce în ce cabinetul englez a luat o poziție mai dușmănoasă față cu Sultanul și cu stăpânirea sa, în contradicție cu politica tradițională engleză.

Mișcarea ostilă Turciei din Anglita a produs un adânc resentiment în cercurile guvernelor din Berlin și Viena, și scim cât de viu a protestat presa germană contra nouelor tendințe ale politicii agresive engleze.

Adevărul este, că Englezii au și mers foarte departe, cerând, ca să fie destituit Sultanul și amenințând, la din contră, că flota engleză va forța intrarea în Dardanelle. Acum pare, că au început să se mai domolescă spiritele; cel puțin sferele înalte ale diplomației engleze poartă de câte-va zile un limbaj mai precaut și liniștit, și nu numai dintr-o parte se accentuează pericolul, ce s'ar nasce pentru Anglia dintr-o eventuală acțiune izolată a ei.

E învederat, că lupta cea mai mare dela Bosfor decurge între interesele Angliei și ale Rusiei. Cea dintâi, vădându-și amenințată influința asupra Turciei prin faptul, că acesta tot mai mult se rașimă pe Rusia, care promite Sultanului sprijin pentru a paraliza politica engleză, — a încercat să aducă lucrurile acolo, ca să se forțeze o intervenire streină. Acesta a fost și scopul răsvrătirii din urmă armenesci în Constantinopol.

Dăr scopul nu s'a ajuns din

causă, că Țarul rusesc merge mână în mână cu Suveranii triplei alianțe în nisuința, de-a apăsă status quo și de-a da Sultanului scutul de lipsă, mulțămindu-se deocamdată aceste puteri de-a răspunde la măcelurile grozave de creștinii numai cu nise note, ce conțin doar binevoitoare pentru Sultanul și administrația turcescă.

Tocmai în momentele, când scriem, Țarul este oșpele Engliterei. Dela visita, ce-o face Nicolae II curții engleze se sperază mult în cercurile politice de-acolo. Partisanii lui Gladstone au dat espresione speranței, că, dacă Țarul va cunoșce opiniunea publică engleză, va pute fi induplecat a schimba politica și a nu mai stărui așa mult pentru susținerea stărilor de față în Turcia.

Totul atărnă deci dela cestiunea, dacă cu privire la Orient se va pute stabili o înțelegere între Rusia și Anglia, ori nu. În cazul dintâi, ele vor fi stăpâne absolute pe situațiune, er în cazul din urmă lucrurile vor rămâne, dacă nu va întreveni ceva extra-ordinar și neprevădut, în văgașele de aji, când puterile, neputând să se înțelgă, cum se împartă între olaltă Turcia și nevrând încă să se bată, o scaldă și o încercă cum numai pot, sub devisa susținerii statului quo în Peninsula-balcanică.

În fața acestor împrejurări este de-o însemnătate caracteristică răspunsul, ce l'a dat ministrul-șef dinte unguresc Banffy la cunoscuta interpelațiune a lui Ugron, în ședința camerei ungare de alaltăieri.

La întrebarea, dacă prin visita Țarului la Viena nu s'a alterat politica triplei alianțe în scopurile ei finale, a răspuns br. Banffy — negreșit după o înțelegere prealabilă cu contele Goluchowski — că tripla alianță continuă a esista cu aceeași tăria a caracterului ei pacnic.

La întrebarea însă, ce privesce statele balcanice și dezvoltarea lor independentă, a răspuns ministrul-

șef dinte unguresc declarând, că cu ocaziunea visitei Țarului la Viena s'a manifestat concordanța între politica Austro-Ungariei și scopurile finale ale politicii rusesci mai ales în direcțiunea, că amândouă puterile sunt pătrunse de același spirit pacnic și, ce privesce în deosebi situațiunea în Orient, sunt conduse de aceeași nisuință, de-a susține status quo și de-a promova între marginele acestuia libera și neturburata dezvoltare a statelor balcanice.

Din această declarațiune rezultă deci, că visita Țarului la Viena nu a fost numai o vizită de curtoasiă, ci că a avut și un caracter politic de mare însemnătate pentru viitorul cel mai apropiat.

Ce vor mai aduce vizitele Țarului dela Londra și Paris, vom vedea în curând. Mai ales visita sa în Franca va fi urmărită cu atențiune încordată de întreaga lume politică și diplomatică europeană, căci cine știe, dacă nu în îmbrățișarea țarismului cu republicanismul frances este ascunsă enigma situațiunii de mâne?

La inaugurarea monumentului lui Arpad. „Kronstädter Zeitung” de ieri comunică sub titlul acesta, că după cum a aflat, viceșpanul a avut în 10 Septembrie o conferință cu mai mulți Sași brașoveni cu scop de a stabili condițiunile, în cari Sașii să participe la serbarea inaugurării monumentului lui Arpad pe Tâmpa.

„Nu vom”, esclamă numita foie, „să dăm espresione simțului de invidiă, că Românilor, cari în politicis sunt hotărît mai cu caracter, nici n'au cutezat să le facă astfel de propuneri. Destul, că erăși au fost prinși pe cleiu moderații noștri sași! Ba mai mult, ei au fost erăși mai papiști decât Papa, mai maghiarofili, și supuși statului, decât viceșpanul însuși. Căci, pe când aceasta a declarat, că pôte promite, că ministrul va incheia discursul său de deschidere cu câteva cuvinte germane, bravii noștri moderați au declarat, că nu i-să pôte cere un asemenea lucru. Ba mai mult, când viceșpanul a dîs, că crede a fi de

sine înțeles ca primarul în răspunsul său să se folosescă de limba germană, un Sas independent a protestat, ca la un asemenea act de stat să se folosescă altă limbă, decât cea maghiară ... Și tinerimea noastră școlară au voit să o târască pe Tâmpa, în cele din urmă însă au decis, ca ea să fie reprezentată printr-o deputațiune a gimnaziului superior”.

„Da, da! Lucrul devine tot mai frumos! În Sibiu iș soot baronului Banffy castanele din spuză, conchemând un „Sachsentag internațional” și aici iș fac acelaș serviciu ministrului Perozel. Serman popor săseso!!”

Situațiunea politică în Ungaria.

Orizontul politic al Ungariei se întuneacă tot mai mult; în cercurile parlamentare domnesce o agitațiune nedescriptibilă, deore-ce nimeni nu pôte prevedea cu siguranță ce va aduce ziua de mâne. Banffy nu comunică planurile sale cu nimeni, oi lucră în ascuns, și chiar și amici săi sunt neorientați față cu cestiunea disolvării camerei și a novelor alegeri.

Diarele din Budapesta se ocupă neconținut cu situațiunea politică încurcată; exprimă păreri diferite, fac comentarii, dăr nimic precis nu pot spune. Astăzi foile se ocupă viu cu un comunicat a lui „Magyarország” de ieri, pe care numitul diar afirmă că-l primesce din locul cel mai competent și mai bine informat. Etă conținutul aceluși comunicat:

Deja înainte de o lună făcuse ministrul-șef Banffy propunere monarohului în cestiunea disolvării camerei. Majestatea Sa însă n'a voit să-i dea lui Banffy un răspuns definitiv, înainte de-a consulta mai întâi în cestiunea aceasta pe un bărbat, care stă aproape de coronă, și care se bucură de încrederea deplină a monarohului. Acest bărbat iș răspunde M. Sale, că el nu ahiă potrivit timpul pentru disolvarea camerei, deore-ce în Ungaria nu se pot înscena alegeri problematice, oi trebuie pășit cu bună pregătire la luptă. Până când afacearea cvotei și a pactului nu este resolvată, nu pôte fi ales nou parlament, care să-și impute, că a hotărît, fără descirea prealabilă a națiunii, în o cestiune atât de însemnată și delicată.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

o aventură de voiagiu.

După A. Verus.

După o absentă de mai mulți ani în regiunile tropicale, m'am întors acasă încărcat de cunoștințe din țeri străine. Pe drum am mai făcut unele stațiuni, în timp de mai multe săptămâni, în Italia sudică pentru ca să mă aclimatizez erăși pentru zona mai rece.

Trăiam acum între zidurile capitalei, a cărei viață vioidă mă impresura din toate părțile. Rudele și amicii se întreceau oare de care să invite la serate pe naturalistul întors acasă. Peste tot locul trebuia să le povestesc despre poporele străine și moravuri exotice, despre primejdiile întâmpinate și aventurile din călătoriă.

În casa unei văduve amabile cu trei fice drăgălașe a trebuit să mă încordez cu deosebire. Abia se strânsese de pe masă, când deja mă și încunjurară damele și mă rugară se le istorisesc o aventură de căl-

toriă. Cine putea să reziste rugămintelor unor gurice atât de frumoșe, unor priviri din ochi atât de fermecătoare?

În fine veni ziua, când se termină materia pentru nararea aventurilor mele exotice; nu mai sciam ce să povestesc damelor despre țeri extra-europene și rugai deci pe frumoșă văduvă, ca să mă trateze odată ca pe un muritor de rând, care trebuie să și asculte, când alții povestesc. Dăr am pășit-o.

— Tocmai astași seră ne bucuram foarte mult să ascultăm din partea d-tale o aventură de călătoriă și acum d-ta nu voesci. Ce om rău ești!

— Dămelor, răspunsei eu, mi-s'a terminat materia din țerile străine, dăr dacă voiți să ascultați ceva, ceea ce mi-s'a întâmplat la întorcerea mea în Europa, sunt gata se vă povestesc această ultimă aventură din călătoriă mea.

— Ah, te rog, povestesc-ne, povestesc-ne! răsună din toate părțile.

După o călătoriă anevoioasă pe cana-

lul de Suez, debarcai în Brindisi. Părăsi corabia și plecai cu trenul la Neapole. Descinsei în mărșul Grand Hotel și acolo mă aședai pentru mai multe săptămâni, ca la mine acasă. Din balconul camerei mele aveam o încântătoare priveliște asupra golfului de Neapole și asupra craterului fumegător al Vesuvului.

Clopotul hotelului suna pentru prânț. Făcui repede toaletă și intrai în frumoșă sală de mâncare. Deore-ce era toiu verii, puțin străini se aflau în Neapole, și chiar table d'hote era puțin cercetată. În fața mea ședea o damă tineră, care îndată îmi înlănțul atențiunea. O față frumoșă încadrată de un păr negru abundant și ochi visători. Pe lângă aceea o statură sveltă în toaletă simplă, dăr elegantă. Deprins mai multă vreme cu frumșei negre „ale continentului negru”, eram indoit de simțitor pentru grațiile fermecătoare ale „damei albe”. Mă gândiam la o aventură galantă, aveam o șială însă să agrăesc pe dama de vis-à-vis, deore-ce ea părea că mă pedepsece cu indiferență pentru privirile mele curioșe.

După ce terminasem masa, făcui o preambulă prin Neapole, pentru ca să văd orașul. Întâi m'am dus la Museo reale, unde mă desfătai privind cap d'operile cele mai mărețe.

De-odată auđii în colțul sălei un plâns înăbușit. Apropiiându-mă recunosco pe frumoșă necunoscută din hotel, care plângea amarnic.

Întemplantărea părea că-mi e favorabilă. Mă apropiai de dânsa.

— D-șoră, îmi pare rău să te văd plângând. Îți ofer serviciile mele și sper, că va fi posibil să-ți delătur supărarea. Încrede-te într'un cavaler, care e gata se te ajute.

— Îți mulțămesc, d-le, dăr d-ta nu-mi poți ajuta. Nu te cunosc și nici-odată nu-ți voi împărtăși motivul supărării mele.

— D-șoră, locuim în același hotel și deja te-am observat încă de aji la prânț. Dă-mi voiă să iau parte la durerea d-tale.

După multă hesitare ea îmi spuse tot ce avea pe inimă.

Astfel monarhul nu și-a dat învoirea la dizolvarea camerei.

Acuma Banffy a recurs la alt mijloc, și a probat să înduplece pe Maj. Sa, ca *Coroana să hotărăască* în cestiunea cvotei și a pactului, dăr monarhul respinse scurt și simplu această propunere, dîcînd că toate trebuie să se facă pe cale constituțională, adecă să se înțelegă între sine parlamentul ungar cu cel austriac.

S'au început deci din nou pertractările între Viena și Budapesta, dăr n'au dus nici la un rezultat.

Vedîndu-se Banffy în mare strîmtore, a cutezat în fine a pași a două oră înainte *Coroanei cu propunerea de dizolvare*. Majestatea Sa acum își dăte învoirea, deore-ce se convinge, că cu parlamentul de astăzi este imposibil de-a vota cvota de 35%.

Până aci comunicatul lui „Magyarorszag”, despre care mai multe diare afirmă, că e autentic și demn de creșdement.

Se vorbește mai departe, că mulți dintre deputații liberali tremură, că Banffy, neavînd deplină încredere în ei, îi va face să oadă la noiele alegeri, și că fișpanii au și primit îndrumări secrete în direcțiunea această.

În fine se afirmă, că pentru regenerarea partidului liberal, volnicul ministru-șefedinte și-a ales o oătă de scriitori maghiari liberali, și altă cătă de bancheri, cari, 40 la număr, și-au oferit tot concursul lor posibil în bani pentru lupta electorală.

Astfel cu prilejul nouilor alegeri, Ungaria va oferi un tablou fôrte trist și deplorabil: jenicerii și gendarmii guvernului vor deschide candidațiilor jidani cale liberă spre urnă, și nou alesul parlament va străluci în splendoră boturilor grôse și înocvoiate, cari vor fi încredințate cu „sfânta misiune” de-a conduce destinele țerei.

CRONICA POLITICA.

— 11 (23) Septemvree.

Aprôpe întrêga pressă maghiară se ocupă cu vorbirea, pe care a ținut-o Apponyi la Timișora. Diarele opoșionale accentuază cu deosebire acele pasagii din vorbirea lui Apponyi, în cari el atinse *cestiunea naționalităților*. Diarele liberale arată multă mire, că conducătorul partidului național de astă dată s'a exprimat în mod nefavorabil și neaprobător asupra tendințelor partidei populare, cu toate acestea însă se exprimă fôrte rece asupra debutului său în Timișora. Astfel de pildă „Pester Lloyd” dîce între altele următoarele: „Acum după-ce nobilul conte s'a reîntors la Budapesta, pôte omul constata contradicerea bătătoare la ochi între realitatea oelor petrecute în Timișora, și între esagerările suitei lui Apponyi. La primire au fost de față aprôpe numai dame și studenți. În redută, unde ținū Apponyi vorbirea sa, comitatul Caraș-Severin n'a fost absolut de loc reprezentat, comit. Torontal a fost fôrte slab reprezentat, *Serbiei și*

Români au lipsit cu totul, și numai 400—450 de țerani nemți din Timiș și Torontal ascultară vorbirea contelui. Este remarcabilă absența ostentativă a clerului. Tôte cestiunile, despre cari a vorbit, Apponyi le-a tractat din punct de vedere al alegerilor viitoare și chiar și *cestiunea naționalităților și a pactului* o subordina el ten-dinței conducătoare din vorbirea sa.”

Privitor la turburările din Turcia „Oficiul Reuter” primesce școirea, că în orașul Egin din vilajetul Karput, Curđii au comis în zilele de 15 și 16 c. *masacre îngrozitoare*. Se asigură, că au fost omoriți 600 Armeni. Mai departe lui „Vossische Zeitung” i-se depeșază din Constantinopol următoarea șoire senzațională: „În cercurile diplomatice de aci se șoie cu tătă siguritatea, că săptămîna trecută se luaseră din partea Turcoilor tôte măsurile pentru de a oomite o *măcelărare generală a creștinilor* din Pera. Sultanul s'fi declarat, că la casă decă va intra vr'o flotă prin Dardanele, atuncî nici un Creștin nu va mai rămîne în viață. Vapôrele de rebel turcesci și trupele garnisonului au stat tôte pregătite de atac.”

„Sachsntag” internațional?

Etă ce cetim într'un articol al diarului „Siebenb. d. Tageblatt” din Sibiu, care tractază despre viitorul „Sachsntag”. După-ce arată, că în fond schimbările ce le-au propus comitetul central sunt numai formale, și că nu pot să sgdue programul săsesc, dîce:

La compunerea conferenței populare este o mică deosebire față de cum era mai înainte, în cuvintele, cu cari comitetul central o introduce.

La „Sachsntag”-ul trecut au fost invitați alegătorii din tôte ținuturile locuite de Sași. Acuma se conchiamă la „Sachsntag” tôte alegătorii, cari stau pe baza programului popular dela 1890 din aceleași cercuri electorale (numite cu numele) „*fără deosebire de naționalitate și confesiune*”. Acesta a produs în unele cercuri resentiment. În adevăr este ôre-care contradicere, ca la „Sachsntag” să vină eventual și nesași, dăr contradicerea este numai doctrinară. Căt vei lua lucrul practic, ea dispore. (? Red. „G. T.”)

Nu-i va trăsni nimînui în cap să voescă a depărta dela „Sachsntag” pe un German (Șvab, Boem, Austriac ș. a.), care trăesece în mijlocul nostru și e alegător dietal, pentru-că nu e Sas născut. Dăr nici aceea nu-i va veni în minte cui-va a eschide un alt grup, care ouprinde pe cei de altă origine, cari însă în cursul timpului au conerescut cu noi. (Potoczki, Korodi și a.)

Și decă decî cine-va declară, că el stă solidar cu noi pe același teren, că alege cu noi, că votază cu noi — să res-

pingem pe unul ca acesta dela „Sachsntag”? Trebuie să ne bucurăm, decă mulți, cari după origine, încă nu se numără la poporul nostru, ar deveni soții noștri de partid și ne-ar sprijini în pretensiunile noastre. Caracterul de „Sachsntag” îl va pierde prin această adunarea populară tot așa de puțin ca și programul, care este un program al Sașilor, nu numai prin aceea, cari l'au creat, ci și prin cuprinsul său.

Organizațiunea noastră e tare, numai decă stă pe baza legii existente — a legii electorale; această a accentuat-o deja Franz Gebbel la primele sale încercări de organizare. Precum din adunările electorale nu eschidem pe nimeni și totdeuna am invitat pe tôte alegătorii, cari stau pe baza programului săsesc, așa merge și cu „Sachsntag”-ul. Scim, că este un „Sachsntag”. Să grijim ca să fiă în faptă și în adevăr „Sachsntag”...

Din espunerile de mai sus reiese clar și limpede, că schimbarea modalității de conchiămare a conferenței săsesci s'a făcut la avizul guvernului Bánffy cu scop de ai ajuta acestuia să nu vină în conflict cu principiile sale monstrușe, desfășurate cu ocaziunea opririi conferenței naționale române.

Nu mai încape vorbă, că printr'asta se dovedese un fel de complicitate a comitetului național săsesc restrîns în arangiarea unui „Sachsntag internațional” cum îl numesce „Kronstädter Zeitung”.

E trist de tot, că Sașii nici acuma nu mai încetază de a să face codoriște la toporul, cu care adversarii noștri vor să taie din rădăcină stejarul existenței naționale a poporului nemaghiare!

Visita imperatului în România.

Sub titlul „*Visita imperatului-rege Francisc Iosif în România*” a apărut la Craiova în zilele acestea o broșurică scrisă de d-l August Pessiakov, fost vice-șefedinte al camerei deputațiilor.

Pentru ca cetitorii noștri să cunoască mersul ideilor din această scriere, care este împărțită fără îndoelă de un număr însemnat dintre politicienii de dincolo, reproducem dintr'însa următoarele:

...Acest eveniment ar fi meritat o mare atențiune și solitudinē toamai din partea noastră — pressă și ômenii politici, pentru-că pe noi Români ar trebui să ne preocupe în primul rînd, deore-ce pe noi ne interesază, mai cu osebire și mai direct. Așa, suntem interesați pe de-o parte, fiind-că cu această ocaziune vom fi puși la o grea încercare: aceea *de a împăca datorria de ospitalitate și curioasie pentru Inaltul Oaspe*, cu sentimentele noastre tradiționali

er pe de alta ne împôrta mai cu sēmă să scim pentru care scop și pentru care anume folos al nostru politic vom fi siliți să îmbrăcăm *hainele de sêrbătore*, și să strigăm *urra*, toamai în nisce momente, când inima noastră îndurerată încă numai la așa ceva nu ne-ar indemna!

Sciam și noi și ne dam sēmă, că sunt în adevăr rezerve și reguli de înaltă cuviință, cari se impun și te silesc în anumite împrejurări, ca să-ți pui *surdină la côrdele inimii*, și să faci pe surdul și pe mutul politicoș; — dăr, când alții îți iau înainte, ba chiar miniștri, deși de a două mână, ca baronul Banffy, își deschid gura, și pressa independentă maghiară nici nu se genază să-și arate malcontența, mărturisim că numai *mutismul* nostru nu-l mai putem înțelege.

Ori-cum, și cu risicul de a atrage asupra-ne fulgerele întregului Olimp al diplomației noastre, am hotărît să spargem noi ghiata acestei tăceri, și să aruncăm o privire repede dăr cercetătoare asupra acestui important eveniment.

Am dîs și repetat des cuvîntul de eveniment, și în adevăr este unul nu de puțină importanță, pentru-că nu mai găsim un alt precedent, ca un împărat său rege al monarhiei vecine, să fi călcat, ca amic și oaspe, pe pămîntul *Țerei românesce*.

Se nasc dăr și pentru noi mai multe întrebări. Ce este, ce însemnă această viziune? Pe cine și ce degneză marele Monarh al *Imperului dualist* să vadă? Decă această onore este un simplu act de politeț și de simpatie pentru Saveranul și poporul român? Său — după obiceiul diplomației, — sub pretextul numai al unei politețe, se asunde alt scop, și în vederea altor interese mari de stat?

Încât pentru politeț, deși în plină perioadă de vizite împărătesce, la modă ađi în tătă Europa, și din care nu s'ar puté esclude, decăt dôră Sultanul din Stambul și micul rege Don Alfonso al XIII-lea ar păre cu totul firăscă și normală, totuși lumea nu prea este obișnuită cu deplasarea așa de lesne a Maj. Sale Apostolice. Dovadă, că regele Humberto, unul din vechii amici și aliați, așteptă și astăzi încă schimbul vizitei din Viena. Și nu se pôte dîce, credem, că regele Italiei n'ar avé cel puțin tot atâtea titluri la condescendența imperială, căt regele României.

Tot astfel de puțin dispuși a crede suntem, că numai pentru dragul său simpatia *Valachilor dela Dunăre*, său măcar pentru a Aceluia, care ca Prinț ales în 1866 al Principatelor-Unite, dăr care abia a putut străbate statele Sale travestit în — numai scim ce personagiu dintr'o suită ôre-care, — că Maj. Sa împăratul-rege, degneză să întorcă visita *aceluiași Prinț*, astăzi rege al României.

Și decă este astfel — că nici dragoste și simpatie, — nici simplă politeț dictate de etichetă și de bună vecinătate nu! atunci nu ne rămîne decăt că alt scop, —

— Mă aflu în cea mai mare perplesitate. Sunt de dece zile în Neapole și aștept bani din patriă, fără de care nu pot părăsi orașul. Sunt angajată ca guvernantă în Milan; contul meu dela hotel este cam de 80 fr. Călătoria până la Milan mă va costa cam 50 fr. și eu am numai 20 fr. Fără rude și amici trăsce în acest oraș străin și nu știu ce să fac.

— Dăr, d-șoră, imi face o plăcere să-ți dau imediat acești 150 fr.

— La nici un cas nu pot să primesc, d-le, deorece nici nu te cunosc.

— De aici plec la Veneția, d-șoră, și-ți voi da adresa mea, pentru-ca din Milan să-mi poți trimite banii împrumutați. Sub astfel de împrejurări vei puté primi dela mine acest serviciu.

Ea se învoi, dăr insistă, ca să primesc ca amanet ceasornicul și lanțul ei de aur. Inzadar mă opusei, în fine a trebuit să primesc.

La cină stam lângă tînăra dană și ea începu cu mine o conversație animată.

După masă ne-am dus în sala de lectură, unde am continuat conversația începută la masă. Ea vedînd, că sunt cetitor pasionat, imi oferi un roman al lui Zola, pe care dîcea, că-l are sus în camera ei, și unde mă invită să merg ca să mi-l dea.

După un timp ôre-care intraiu în camera ei. Ea era într'un incântător negligée, care acoperea frumôsele ei forme. Ea mă invită să ocup loc pe canapea; romanul lui Zola era pe masă.

Așa-dără o aventură de amor, gîndeam în mine și începu cu veselie o vioia conversație. I-am istorisit despre frumôsele nopți din țerile tropice, despre jocurile și cântecile indigenilor. Ea asculta cu pasiune, înghetîndu-se-i strîng mîna și să-i sărut frumôsa guriță. Toamai voiam să-o strîng în brațe, când ea sări repede în sus.

— D-le, dîse ea, îți voi spune adevărul. Am lipsă de o 1000 de franci, pentru ca să-mi plătesc datorriile din Neapole.

Nici un val de apă nu m'ar fi răcit așa, ca vorbele acestea.

— Recunosc, d-șoră, că împrumutarea cărții lui Zola a fost numai un pretext, ca să-ți dau bani. Dă-mi voiă să mă retrag în camera mea.

Dîcînd acestea, voi să deschid ușa, care era însă închisă. Cheia o ținea ea în mână. Încercai să i-o smulg. Ea însă se apropiă de sonerie și esclamă:

— Decă nu pui pe masă îndată 1000 de franci, voi alarma întregul personal al hotelului și te voi demasca ca pe un tâlhar, ceea ce-mi va fi ușor, căci ai la d-ta ceasornicul și lanțul meu.

Imediat am pus ceasornicul și lanțul ei pe masă, ea însă scose un revolver și ținti asupra mea.

— La cea mai mică mișcare te voi împușca.

Acuma vedeam clar situația mea primejdioasă. Mă gîndii câteva momente.

— D-șoră, dîsei cu mare liniște, acum ved că ai mare lipsă de bani. Suma acesta nu o am însă la mine. Dă-mi voiă, deci,

ca să mă duc în camera mea și ți-o aduc. Decă nu te înoređi, vino și d-ta cu mine.

Cuvintele mele politicoșe și liniștite, avură un salutar efect. Dama puse la o parte revolverul, deschise ușa și mă urmă spre camera mea. Îndată ce fû ea în camera mea, încuia repede ușa și dîsei:

— Eu acum, stimabilă, te am în puterea mea. Ești o aventurieră de cea mai rea specie, pe care trebuie să te demasc. Îndată voi alarma personalul hotelului și voi lăsa să te aresteze.

Hotărît apăsai asupra butonului dela soneria electrică. Se iscă un mare șgomot în tăcerea nopții. — — — — —

Mă deșteptai dintr'un somn adînc. Orologiul meu deșteptător, pus la ôrele cinci dimineța, suna încă. Totul fusese un vis. Primele raze ale sôrelui italic lumineau pașnic patul meu din Grand Hotel din Neapole.

U.

alte interese mai superioare îndemnă pașii Maj. Sale către *Bucuresci-Sinaia*. Și acest scop, — nu este nici meritul nici vina noastră, căci alții ni-l-au dat pe față — ar fi de aflat întorsătura lucrurilor din peninsula balcanică, și anume dorința ce ar avea diplomația austro-maghiară ca să ne înjghebe la tripla alianță. Cu alte vorbe nevoia de a-și asigura pentru un cas eventual cooperarea celor 600 tunuri Krupp, și a celor 300.000 Mannlicher (celebrele bastoane hig-lif) de care poate dispune regatul latin dela Dunăre.

Nu încapă vorbă, — faptul că un imperiu cu reputațiune de *Putere mare*, să aibă nevoie de un *Regat micuțel*, pe cât poate măguli amorul-propriu național al unuia pe atât poate să indispuină, pe unii din supușii celeilalte, cum sunt Ungurii de exemplu; dăr nu plăcerea onora, s'eu indispoziția altora poate să preocupe și să închieie pe cineva, și mai puțin pe noi. Intrebarea este întru cât scopul acesta este el s'eu poate fi atins, și întru cât interesele Regatului latin se pot împăca cu ele Imperiului vecin?

În ce privește prima cestiune, după toate aparințele, cari ne dau a înțelege, că politica noastră esternă nu gravitează decât în jurul constelațiunii Triplei Alianțe, — ea pare deja resolută, hotărâtă. Așa bună-ură ce poate însemna *vătore*, care ne-a înghițit sute de milioane cu fortificațiile Bucuresci-Focșani-Galați — pe când toate — absolutamente toate *trecătoarele Curpaților* s'a lăsat — și continuă a se lăsa cu desăvârșire libere și deschise? Căci dacă fără îndoială fortificațiile vor fi bune la ceva, — apoi de sigur că, *apărarea țării* poate să le reclame la un timp dat, tot așa de bine și dela *apus* — ca și dela *răsărit*.

Se mai poate însă și contrariul, ca adecă cestiunea această să fi încă pendinte, și toamai pentru-că poate *curentul ultim* să nu fi dat, să se fi găsit privilegiul inaugurării Porților de Fer spre a ajunge la o înțelegere deplină.

Orî-cum — resolută s'eu ba, să trecem la cea de a doua, aceea adecă dacă interesele Regatului se pot împăca cu ale Imperiului dualist, încât să fim nevoiți a uni — și înocă de pe acum și fățiși — forțele noastre de apărare cu ale vecinilor?

Recunoșcem că există un cuvânt mare, — un motiv puternic, care ni-se aruncă mereu pentru a-ne face să credem în oomunitatea acestor interese, și a mijloacelor de apărare. Și acest decisiv motiv este *pericolul inevitabil* ce amenință aproape întreaga Europă centrală și prin urmare și mai vârtos pe noi, ca să nu fim înghițiți cu toții de valurile mereu crescând ale Oceanului — Panslavist. — Și unde este pericol comun, acolo și mijloce de apărare comune unite — este lesne de priceput și de admis.

Cu toate acestea, fiind-că ne este vorba de apărare de interese, și în politică interesul trebuie să primeze sentimentalismul, să stăm puțin să ne înțelegem, căci este apărare și apărare. — Așa este apărare să sarî în ajutorul vecinului incendiat, dăr nu e faptă prudentă și apărare, ca să-ți dai și tu foc casei tale proprii; — numai mângâierea, ca să-i împărțăm și aceeași sortă!

Ca să nu lungim însă vorba, și chiar ca să complacem celor cu părerea această, vom admite fără nici-o discuțiune, că faptul este adevărat, — că pericolul există. Cerem numai și noi, a ni-se recunoșce un alt adevăr tot așa de adevărat, acela adecă, că pericolul acesta nu este *ceva nou*, ca o surprisă s'eu o descoperire datând numai de ieri — de alaltăieri. — El este vechi, atât de vechi — cât și existența elementului Latin dela colonizarea Daciei chiar, de când sorta a voit a-ne arunca pe acest pământ classic — ca pe o insulă în mijlocul unui Ocean de..., limbi străine.

(Va urma.)

SCIRILE DILEI.

— 11 (23) Septembrie.

M. Sa Regele Carol, după cum anunță diarele din Bucuresci, va sosi Joi s'era în

Capitală și Sâmbătă s'era la orele 12 va pleca la Orșova, unde, conform programului guvernului ungar, va sosi Duminecă dimineața la orele 8 și jumătate. Suita M. Sale se va compune din d-nii Dimitrie Sturdza, general Vlădescu, C. Stoicescu, I. Kalinderu, colonel Manu s'eu Priboianu și maior Georgescu. M. Sa se va întorce Duminecă s'era la orele 8 și jumătate dela Mehadia și va sosi la orele 11 s'era la Craiova, unde probabil va descinde în casele d-nei Glogoveanu; se poate însă ca M. Sa să rămână la gară, în vagonul regal. A doua zi, Lunî dimineața, M. Sa va visita casărmile și palatul justiției, apoi la orele nouă se va duce la gară pentru a întâmpina pe M. Sa Impăratul Francisc Iosif. Suita M. S. Regelui Carol, cu prilejul primirei monarhului austriac, va fi compusă din 5 generali, 7 coloneli, 4 locot-coloneli, 6 maiori, 9 căpitani și 1 locotenent.

— o —

Mărtea artistului român Millo. Alaltăieri a răposat în Bucuresci M. Millo, decanul artiștilor dramatici români. Înmemntarea bătrânului artist se va face astăzi pe cheltuelile ministrului instrucției, care a mandat în acest scop suma de 1000 de lei. Millo s'a născut la 1804, împlinind prin urmare aproape 92 de ani. Fiu de boer și crescut în condițiunile cele mai bune, Millo priuse dragoste mare pentru teatru, și s'a asociat cu Vasile Alexandri pentru înființarea unui Teatru Național la Iași. Alexandri făcea piese potrivite situației de atunci, ér Millo, cu o trupă, pe care o recrutase de prin toate părțile, le juca. Venit în Bucuresci, din cauza persecuțiilor, la cari fusese espus din partea familiei sale, Millo, întovărășit cu Pascaly, a întreprins o viaă agitație pentru înființarea Teatrului Național. În istoria dezvoltării noastre culturale, Millo poate fi socotit alături cu V. Alexandri, C. Negri, Negruzzi, Kogălniceanu și Rosetti.

— o —

Proces de pressă. Înaintea tribunalului din Budapesta s'au pertractat alaltăieri două procese de pressă intentate lui Francisc Bonitz, redactorul responsabil al diarului „Alkotmany”. Primul proces i-s'a intentat pe motiv, că Bonitz ar fi agitat într'o invitare la prenumerațiune în diarul „Christliches Volksblatt” contra căsătoriei civile; ér al doilea asemenea i-s'a intentat pentru agitare prin broșura intitulată „Istoria omorurilor rituale jidovesci până în zilele noastre”, pe care Bonitz o traduse din germană în maghiară. După-ce se făcură toate formalitățile usitate la pertractările proceselor de pressă, juriul declară, că Bonitz nu e vinovat pentru agitare, și tribunalul în înțelesul acesta îl *achită*.

— o —

Regele Umberto-protestant. Diarul „Kölnische Volks Zeitung” face descoperirea sensațională, că Regele Umberto al Italiei ar fi trecut la protestantism, în urma neîncetatei atacuri din partea Vaticanului. Din considerare față cu țără, care e catolică, convertirea Regelui e ținută însă în ascuns.

— o —

Avis amătorilor de artă! Licitația de tablouri, ce s'a făcut ieri și alaltăieri la otelul „Bucuresci” a fost bine cercetată, vându-se 60 tablouri. Măne, Joi, la orele 9½ licitația se va continua tot la otel „Bucuresci”. Tablourile, între cari și cele de I. E. Gaiser și C. Schleicher, se vor vinde cu orî-ce preț.

— o —

Teatru german în Brașov. Directorul Bauer cu o parte a trupei a sosit deja la Brașov. Abonamentele la reprezentațiuni au început a se face, precum scim, de Lunî. Duminecă se va da prima reprezentațiă „Gebildete Menchen”, de Victor Leon, piesă nouă vieneză.

Impăratul Wilhelm și Țarul Nicolae.

„Times” din Londra publică, după cum afirmă din isvor diplomatic, o conversație foarte importantă dintre Impăratul Wilhelm și Țarul Nicolae, cu ocazia vizitei acestuia la Breslau.

Impăratul Wilhelm ar fi adus la discuție înțelegerea franco-rusă, și-ar fi dîs:

— „Mă bucură prea mult această relație intimă, deore-ce ea este o garanție a păcii. Sper însă, că Franciesii nu voesc războiul; dăr totuși s'ar putea întâmpla ca unii omeni, în speranța unui ajutor rusesc, să constrîngă pe guvern a face războiul. Dăr eu sciu”, ar fi urmat Impăratul Wilhelm, „că nici tu nu vrei să înlesnesci Franciei îndeplinirea ideei de revanșă, precum nici eu nu-i voi da ocazie pentru aceasta. Dăr înțelegerea franco-rusă are și o parte bună; contribuie la înfrinarea spiritului revoluționar. Rusia are pe nihilisți. Ér socialismul științific al Germaniei, sub masca unor fătarnice formule științifice tinde la o distrugere totală. Francoa este sbuciumată de dorul variațiunilor și rolul nostru e, să fim păzitorii ordinii și ai păcii universale. Să ne aliam pentru distrugerea dușmanilor lui Dumnezeu și ai Regilor”.

Despre răspunsul Țarului. „Times” publică două versiuni. După prima versiune Țarul ar fi strîns cu căldură mâna Impăratului și i-ar fi răspuns:

— „Împărțășesc cu desăvârșire vederile tale și sunt gata a mă alia cu tine în această nisuință vrednică de poziția noastră.”

După o altă versiune, Țarul ar fi fost penibil atins când i-s'a pomenit de Francie, și ar fi esprimat numai în termeni vagi adesiunea sa la vederile Impăratului.

Programa

vizitei împăratului Francisc Iosif în România.

Programa vizitei M. S. împăratului Francisc Iosif în România a fost definitiv stabilită în următorul mod:

Trenul imperial va sosi la Virciorova Lunî 16 Septembrie, la orele 6 dimineața, și se va opri numai câte-va minute. M. S. va fi întâmpinată aci de d. Dimitrie Sturdza președinte de consiliu și ministru de externe și generalul Budișteanu, ministru de război, cari în numele Suveranilor și a guvernului vor saluta pe Augustul Ōspe. D. General Budișteanu va prezenta apoi M. S. Impăratului pe d. general Barozzi, colonel Lambrino și maior Dumitrescu, cari vor fi atașați pe lângă Monarch. D. general Berendei va prezenta raportul trupelor corpului I de armată.

Trenul imperial va porni apoi la Craiova unde va sosi la orele 9 dim. Aci augustul ōspe va fi primit la gară de către M. S. Regele și de o numărōsă suită militară. Se vor afla față și primarul. Craiovei, reprezentanții magistraturii etc.

Suveranii urmați de suitele Lor, de ministrii și celelalte persoane oficiale, se vor sui apoi în tren și vor porni spre Bucuresci. Între Craiova și Bucuresci se va servi dejunul.

La Pitești trenul se va opri câte-va minute și d. general Heraclid Arion va prezenta M. S. împăratului raportul trupelor corpului II de armată.

La Slatina și Pitești onorurile militare vor fi date de câte-o companie de soldați.

La apropierea de gara Chitila forturile de aci vor trage mai multe focuri, cărora le vor răspunde focurile unei baterii de artilerie din Dealul Spirei, anunțând Capitaliei sosirea Suveranilor.

Trenul imperial va intra în gara Bucuresci la orele 3 și 30 minute. Suveranii, vor fi primiți de M. Sa Regina, Altețele lor Regale Principele Ferdinand și Principesa Maria și A. S. R. Ducele de Saxa-Coburg și Ghota; apoi domni ministri și soțiile lor, foștii ministri, marii demnitari ai tuturor corpurilor constituite etc. După urările și prezentările oficiale, coră tegiul se va forma astfel: În prima trăsuvor lua loc M. S. Impăratul și M. S. Regele. În a doua trăsură M. S. Regina și A. S. R. Principesa Maria. Apoi d. Sturdza cu d. Goluchowski; d. general Barozzi cu contele de Paar etc. etc.

Cortegiul va parcurge calea Grivița și calea Victoriei până la Palat, unde Suveranii vor descinde.

S'era la 7 ore prând de gală, la care vor fi invitați ministrii, foștii ministri, personalul legațiunii Austro-Ungare, suitele Suveranilor, etc. La orele 9 toate musicile vor suna retrăgerea.

A doua zi, Marți 17 Septembrie, la orele 8 și jumătate dimineața, Suveranii se vor duce în trăsuri deschise la Cotroceni, percurgând calea Victoriei și bulevardul Elisabeta.

Ajunși în palatul dela Cotroceni, M. S. Regele se va duce călare să ia comanda trupelor ce se vor afla pe platou. M. S. Regina și principesa Maria se vor duce în trăsură.

M. S. Impăratul, urmat de statul s'eu major și de ostașii militari români, se va duce călare pe platou, unde va fi întâmpinat de M. S. Regele care-i va prezenta raportul trupelor. Apoi va urma defilarea care se va termina la orele 11.

La orele 11¼ dejun oferit în palatul dela Cotroceni de către Altețele Lor Regale Principele Ferdinand și Principesa Maria.

La orele 1 și un sfert Suveranii și suitele lor vor pleca prin gara Cotroceni la fortul Chitila pe care-l vor visita. Apoi bateriile și forturile învecinate vor trage cu cartușe de manevre.

La orele 3 plecare la Sinaia, unde trenul va ajunge la orele 5.30. La orele 7 prând la castelul Peleş.

Mercuri 18 Septembrie dimineața vizitarea împrejurimilor și apoi dejunul în pădure la stana regală. S'era la 6 prând la Castelul Peleş. La 10 s'era plecarea Augustului ōspe și a suitei Sale prin Predeal.

Ordinele ministrului de război, d-l general Budișteanu, privitoare la primirea împăratului le vom publica în numărul de mâne.

SCIRI ULTIME.

Atena, 22 Septembrie. În cercurile politice de aci se asigură, că situația din Constantinopol este *forte serioasă* și criza poate erumpe în fiecare moment. Ulemalele și Softele voesc să-l declare pe Sultan pericolos cu privire la religiune, ca așa să-l potă *detrona*.

Londra, 22 Septembrie. Diarului „Times” i se depeșază din Sevastopol, că de acolo au plecat *4 pantere, 3 canoniere și mai multă torpilor* cu destinațiunea ca să se pună la dispoziția ambasadorului rusesc din Constantinopol, să se unescă cu cealaltă parte a flotei din marea Negră, întrând împreună deadreptul în Bosfor. Flota e *pregătită de război*, și are pe bordul vapoarelor 3 bataliōne de infanteriă.

Literatură.

A apărut al 9-lea Nr. din Biblioteca Nouă. Cuprinde o descriere foarte interesantă a județului Dolj. Recomandăm tuturor Biblioteca Nouă, care se găsește de vândare la toate librăriile din țără pe preț de 15 bani. Nr. 10 va cuprinde ultimele novele ale regretatului poet Traian Demetrescu.

DIVERSE.

O stea aflată din nou. Acum de curând un astronom american a aflat din nou o stea, care până acum a fost pierdută de pe bolta cerescă. Steaua din nou aflată, care e soța stelei Sirius, prima-dată a fost vădută la anul 1862, ér de atunci n'a mai fost vădută până acuma. Se presupune, că steaua n'a putut fi vădută din cauza luminei mai mari a celorlalte stele din jurul ei.

Voci din public*.)

Onorată Redacțiune! În interesul adevărului binevoiti a da loc în prețuita D-vōstră foiă următoare

Declarațiuni:

Unii din amicii mei mi-au comunicat, că ore-care bărbați din inteligența noastră sunt de părere, că eu așa fi scris în „Brassói lapók” și alte diare despre iregularitățile dela alegerea de preot la biserica noastră Sf. Nicolae, din Scheiu.

Declar în conștiința mea, că eu nu sunt nici inițiatorul, nici autorul acestor lucruri, nedemne persoanei mele și că și eu am aflat despre ele numai a doua zi după apariția diarului dela un funcționar comitatens.

Brașov, 11 (23) Septembrie 1896.

Jordan I. Munteanu,
assessor și protonot. tit.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica această Redacțiunea nu ia răspunderea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 Septembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.10
Renta de corone ung. 4%	99.25
Impr. caíl. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.15
Impr. caíl. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.20
Oblig. caíl. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	97.40
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii.	154.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	139.—
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de argint austr.	101.65
Renta de aur austr.	123.55
Losuri din 1860.	145.—
Acții de ale Băncii austro-ungară.	952.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	401.25
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	369.10
Napoleonori.	9.53
Mărci imperiale germane.	58.70
London vista.	119.75
Paris vista.	47.50
Rente de corone austr. 4%.	101.15
Note italiene.	44.25

Cursul pietei Brașov.

Din 23 Septembrie 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.47	Vend.	9.50
Argint român. Cump.	9.44	Vend.	9.47
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	Vend.	9.53
Galbeni Cump.	5.60	Vend.	5.65
Ruble rusești Cump.	126.—	Vend.	—
Mărci germane Cump.	58.30	Vend.	—
Lire turcești Cump.	10.60	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

Moșiă de vândare.

Moșiă nobilitară constă-tătoare din 102 jugere, două case de locuit și dependențele necesare de economiă, — aflătoare în comuna **Olt-Bogata**, 3/4 ore depărtare de stațiunea căii ferate **Homorod-Héviz**, **să vinde din mână liberă.**

Pentru informațiuni a se adresa la proprietarul ei: d-l

Nicolae Cretzoi
București.

1066.3-9

Strada Sălcii Nr. 15.

Sz. 3081—1896.

szlgb.

Pályázati hirdetés!

Járásomhoz tartozó Ó és Új-Tohán községekből álló Ó-Toháni közjegyzőségben üresedésbe jött közjegyzői állásra ezennel pályázatot hir-

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.

3. Dela Zernesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. seara.

4. Dela Ch.-Oșorhei la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

detik s felhivom mind azokat, kik ezen állást elnyerni ohajtják hogy az 1883 évi I t. cz. 6 §. értelmében felszerelt kereszt-levéllel is ellátott folyamodvényaikat f. évi Oktober hó 15-ig annyival s inkább nyujtsák be, mivel a később érkező kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

A körjegyző évi javadalmazása következő:

1) Évi fizetés 400 frt.; 2) Irodai átalány; 3) Uti átalány; 4) Lakbér 24 frt. és 4 öl fa á 6 frt. Megjegyztetik azonban, hogy a községi képviseltek által a jegyzői fizetésnek 600 frtra, az irodai átalánynak 50 frtra, az utiálatánynak 80 frtra való felemelése és 4 öl tüzi fa is el lett határozva, de a határozatok még jóváhagyásra várnak.

Továbbá a jegyző javadalmazásához számítható, ha egyuttal állami anyakönyvezetőnek is kineveztetik 60 frt. tiszteletdíjj és végül a jegyzői magán munkálatokért a megyei szabályrendeletben megállapított díjak.

A választás Ó-Tohán község irodájában f. évi Oktober hó 17-ik napján d. e. 9 orakor fog megtartatni.

Törösvár 1896 évi Szept. hó 15-én.

Borosnyai,
főszolgabíró.

1076,1-1.

Brassóvármegye alispánjától.

Sz. 15972—1896.

Hirdetés.

Brassóvármegye törvényhatósága 1897. évi közigazgatási árva- és gyámhatósági költségvetési előirányzata az állandó választmánynak folyó hó 21-ikén tartott ülésében az 1886. évi XXI. trvez. 17. §-a értelmében hozott határozata alapján 15 napon át közszemlére kitetetik.

Mi azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, hogy ezen költségvetés a jelzett határidőben a vármegye számvevőségénél a hivatalos órákban betekinthező.

Brassó, 1896. évi Szeptember hó 22-én.

Dr. Jekel,
alispán.

Anunciuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădemânt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Incheierea auctiunii Tablourilor.

„HOTEL BUCURESCI“ în sala parterre

Strada Lungă Brașovul-vechiu.

— Astăzi Joi —

începând dela 9 1/2 ore a. m.

să vor vinde

Tablouri originale

în olei.

Amatorilor a tout prix în oră și ce preț.

Diracția.

1077.1-1

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: **la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare etc.**

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul său mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. E. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Orestie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului
„M A T I L D A.“

1025,20—100

JOSEF GYÖRGY,

(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe un an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

*) Acest tren circulă numai Joia Duminică și la sărbători.